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Cum e dreptul de 
vot în Germania?

Do Dr. Vaier Moldovan

Răspunsul la întrebarea pusă 
i truntea acestui articol e fără 
)ar şi poate de un interes deo

sebit tocmai In urma actualităţii 
sale.

In zilele acestea s ’au făcut ale
gerile pentru „Reichstagu-ul impe
rial, în mijlocul unei generale şi 
intenze interesări a lumii politice 
de pretutindenea.

Cei-ce se îndeletnicesc în mod 
ştienţific cu chestia dreptului de 
vot, vor afla în studiul stărilor po
litice din Germania un material 
empiric foarte acomodat de a 
scoate din el preţioase învăţături.

Nu este în lume un alt im
periu, între hotarele căruia să se 
afle un mai bogat mosaic de sis
teme electorale ca în statele, cari 
împreună formează marele imperiu 
teuton.

Şi în America de pildă aproape 
fiecare stat are o legislaţie sepa
rată în privinţa dreptului de vot. 
Cu toate acestea, putem zice, că cu 
unele mici escepţii de detail, toate 
statele Americei de nord stau pe 
aceeaşi bază a sufragiului universal, 
egal şi secret, pe când în Germa
nia aflăm dela cel mai reacţionar sis
tem de alegere indirectă, complicat 
şi restrâns prin alegerea după clase, 
până la sufragiul universal, ba 
chiar şi peste acesta până la sis
temul de alegere proportional, 
toate variaţiile şi combinaţiile po
sibile ale dreptului de vot.

Spaţiul mărginit, care îmi stă 
la îndemână, nu-mi dă voe să mă 
estind amănunţit asupra acestor 
sisteme.

Cu toate acestea aflu de foarte 
instructiv să presint câte un mic 
tablou despre două state, cari în 
privinţa dreptului de vot ccupâ 
două puncte extreme şi diametral 
opuse.

Ca model al unui sistem reac
ţionar aristocratic să ne servească 
Prusia, acest stat poliţienesc.

In ce priveşte legea electorală 
şi aici se adevereşte zicala „cum-îi

Scrisori cătră un
frate din Ardeal.

Scrisoarea întâia.

Bucureşti, 21 Dec. 1911.
— Urmare şi fine. —

Prima lecţie ne povesteşte cum 
un băiat de boier, Toto, se suie în tră
sura pe care vizitiul o pregătia pentru 
părinţii Jui, dă un biciu în el, şi-i sounesă 
intre între hulube şi să-l plimbe. Vizitiul 
vrea ca să-şi caute de treabă, copilul 
dă din nou cu biciu, şi părinţii lui Toto 
îi spun vizitiului ca să facă gustul bă
iatului. Ţăranul înjură în gând, întră 

'între hulube şi trage trăsura în grabă. 
Boierii fac haz de isprava copilului. 
Câţi nu vor fi făcând ca Toto, învă
ţând ca de mici să nu considere pe 
ţărani decât ca pe nişte animale bune 
pentru satisfacerea gusturilor lor.

In scrisorile ce urmează, un prie
tin povesteşte altuia că s’a retras 
la ţară, fiind bolnav, şi cum aci starea 
sănătăţii lui s’a irai îmbunătăţit, şi că 
singura lui soră îl îngrijeşte ca o ma
mă. . .  Timpul devenind ploios, din cauza 
neliniştei sufleteşti, se îmbolnăveşte mai

Turcul, aşa e şi pistolul“. Cum e 
spiritul constituţiei şi al stărilor 
politice peste tot, întocmai e şi 
dreptul de vot.

In Prusia este sistem de 
alegere indirect, adecă alegătorii 
aleg tot la 250 de alegători câte 
un elector. Aceşti electori apoi 
întrunindu se în colegiu, aleg un 
deputat.

Caracterul plutocratic îl dă 
însă împărţirea alegătorilor în trei 
clase.

împărţirea asta se face pe 
baza dării plătite la stat.

In fie-care comună se stato- 
reşte suma dărei plătite din par
tea tuturor alegătorilor din co
muna respectivă. Darea aceasta di- 
vidată prin numărul trei, ne dă 
suma dărei pentru fiecare clasă.

In clasa prim ă  încap toţi 
aceia cari plătesc dare m ai multă 
şi cari împreună plătesc a treia 
parte din toată darea , ce se vine 
pe toţi alegătorii din comună.

In clasa a doua sunt luaţi cei 
cari plătesc dare mai puţină decât 
cei din clasa I, dar a căror dare 
împreună face iarăşi a treia parte 
din întreaga dare a comunei.

Toţi ceilalţi alegători săraci 
formează clasa a treia.

Nedreptatea strigătoare la cer 
a acestui sistem de clase se înve
derează din singurul fapt, că spre 
pildă în 1903 în 2159 de circums
cripţii au fost numai câte un ale
gător în clasa Z-a, iar 1770 cir
cumscripţii au avut numai câte 2 
alegători.

Pentrucă îndată ce un alegă
tor d. e. un mare fabricant, plă
teşte singur a treia parte din în
treaga contribuţie faţă de stat a 
comunei, rămâne singur in classa 
respectivă, iar grosul cetăţenilor, 
cari numai 200—300 inşi plătesc 
a treia parte din dare, sunt de
gradaţi în clasa Il-a, resp. a IlI-a, 
creindu-se astfel o pluralitate mon
struoasă.

Nu-e mirare că însuşi Bis- 
marck a zis despre legea asta:'

„Nu-mi pot închipui, că ori 
care alt stat ar putea iscodi o 
lege mai iraţională şi m ai m i
zerabilă“

Cu greaţă se întoarce omul

rău. Intâmplându-se o crimă, în comună, 
el se îngrozeşte, temâudu-se ca să nu 
fie ucis. Dă acatiste la biserică., Intr’o 
seară, se pare că aude bătând în geam. 
Altădată aude paşi în tindă, un om în
tră înăuntru la el, se uită urât, apucă 
toporul, şi dă să loviască. El ţipă şi 
toate pier ca prin farmec.

Ultima scrisoare ne povesteşte 
cum într’o seară i se pare că aude 
mai multe voci sfâtuindu-se să-l omoare. 
I-a toporul pe care-1 avea mereu la cap 
şi se pune la pândă la uşă. Dă în pri
mul pe care îl vede: Un ţipăt cunoscut, 
ş i . . .  sora sa «ade scăldată în sânge.

Această povestire tristă îmi aduce 
aminte de <Ucigaşul fără voie» a lui 
Grigore Alexandrescu, cu singura deo 
sebire că acesta din urmă îşi omoară 
soţia. îmi amintesc de cineva, care este 
o personalitate, şi care spunea că « lIci- 
gnşuh lui Alexandrescu a existat. Nu 
ştiu dacă aceiaş lucru s’ar putea spune 
şi de acel al lui Adam. Dar mi se par 
mai naturale întâmplările în povestirea 
celui din urmă şi întreagă povesti
rea e chiar mai reuşită.

In bucăţile următoare: iubi i  ne- 
vinpvate, ca aceea a unui învăţător 
pentru fata proprietăresei moliei, sau 
ca aceea a nefericitei Dorina, sau a 
Atalidei pentru Petruţ; sau întâlnirea

dela acest stat, care mai susţine 
şi azi acest sistem atât de odios.

Să trecem deci pe tărâmurile 
mai senine ale Wurtembergului, ale 
cărui instituţiuni democratice, pre
cum am spus, sunt tocmai antipo
dul reacţionarismului prusiac.

In Wiirtemberg s-a Introdus 
sufragiul universal, egal şi secret 
la 1906. In aceiaş timp însă s-a 
făcut încercare parţială şi cu vo
tarea după liste pe lângă un sis
tem proporţional

In 69 de cercuri e sufragiu uni
versal, egal şi secret, pe când în 
23 de cercuri e introdus scrutiniu 
de liste şi votare proporţională 
după un sistem mai complicat. 
Viitorul va alege, că în praxă se 
va dovedi de bun şi just acest 
sistem, sau va trebui să se în
toarcă iarăşi la sistemul mai sim 
piu al sufragiului universal, egal 
şi secret.

Să trecem acum ia descrierea 
dreptului de vot pentru reprezen
tanţa imperiului german ca atare.

Sufragiul universal, direct şi 
secret cum îi numeşte § 20 al 
constituţiunii imperiu.ui german e 
opera lui Bismarck, care a inten
ţionat prin asta o întărire a ideii 
unităţii imperiului german faţă 
«Ie puternicele tendinţe separatiste, 
cari voiau o reprezentanţă consta
tatoare din trimeşii corpurilor le
giuitoare ai singuraticilor state, 
cam în felul delegaţiunilor pentru 
afacerile comune a le Austro-Un- 
gariei. Cu deosebirea numai, că 
aceşti delegaţi nu aveau să se 
consulte separat, ca delegaţiunile 
Austro-Ungare, ci în felul Reich- 
srathului austriac, întrunit pe baza 
diplomei din Octomvrie 1860.

Singur cu votul secret nu s-a 
putut împăca genialul întemeetor 
al imperiului german, susţinând cu 
îndărătnicie îndreptăţirea influin- 
ţârei alegătorilor celor mai săraci 
şi dependenţi ca urmări naturale 
ai vieţii practice, sau cum ii zice 
el „a unor stări faptice date de 
D-zeii“.

A bunăseamă că nu i-a venit 
în minte cancelarului de fier, că 
cu aceiaşi argumentaţie logică s-ar 
putea motiva şi îndreptăţirea ne
goţului de sclavi sau canibalis

cu hoţu în pădure, pe care-1 păcăleşte 
c’a venit să le dea pământ, ca să nu-i 
facă nimic, — sau nâsbâtiile lui Cordel, 
care face pe un viîer chiar ca să zideas
că în sat o biserică, crezând că i-a spus 
acest lucru Dumnezeu în vis, — sau 
pofta de bani a văduvei, care nil se 
îndură să taie boul mort de boală şi 
de ger, ca să-l dea argaţilor, — sau 
nenorocul lui Necuiai Mocănaşu, care 
învinge ia trântă pe-un neamţ la bâlciu 
şi de care nu se mai alege nimic, 
apucând calea beţiei, t plecând de-acasă, 
cearta cu văru său Vidru, bătaia şi 
răzbunarea celui din urmă. . . .  . .

Şi’n ultima parte. *Note de drum 
şi impresii», găsim nişte unsemnări 
găsite prin hârtiile unui învăţător> 
care îndată ce isprăveşte şcoala se duce 
să-şi ia postul îu primire. Şi-i e drag 
meşteşugul, — cum zice el, — căci »e 
«ceva nobil, măreţ, în misiunea unui 
«învăţător. Nimic nu-i mat omenesc 
«decât să faci b ne, să lupţi pentru lu- 
«minarea norodului, să lucrezi pentru 
«lericirea gloatelor. Să ridic* poporul 
«din bezna neştiinţe*, să pui umărul la 
«carul nevoii lui şi să-l scoţi din nămo
lu l  sărăciei, din păcătoşenia în care 
«se bălăceşte de-atâta vreme. — E mă- 
«gulitor să ştii că poţi fi o pârghie

mul, fiind şi acestea în statele 
respective „Gottgegebene Reali
täten

In privinţa sufragiului univer
sal egal se esprimă şi cătră finea 
vieţii sale, că îl consideră de „un 
principiu îndreptăţit nu numai 
în teorie, ci şi în praxă.“

Cu tot sufragiul universal, e- 
gal şi secret elementele conserva
toare au aflat un mijloc foarte 
ingenios de-a reduce influenţa po
litică a elementelor dela oraşe, 
despre cari se presupunea că vor 
trimite reprezentanţi socialdemo- 
craţi în Reichstag.

E destul să arunce cineva o 
privire peste o tabelă grafică a- 
supra impărţirei cercurilor electo
rale pentru Reichstag, ca să se 
convingă despre abuzurile ce s-au 
săvârşit în favorul poporaţiunei 
conservatoare din comunele ru- 
rale, mai ales ale Prusiei şi in de- 
favorul marilor oraşe industriale, 
între câni e şi capitala imperiu
lui, Berlin.

Drept pildă clasică servească- 
ne o comparaţie dintre 7 cercuri 
social-democratice şi dintre un nu
măr egal de cercuri, cari în 1906 
au ales reprezentanţi conservatori.

In cerul II Berlin sunt d. e.
90.000 alegători, în cercul III Ber
lin 40.000, In cercul IV Berlin
160.000, cercul V Berlin 40.000, 
cercul VI Berlin 250 000 alegători. 
Cercurile Teltow şi Niederburnim 
de lângă Berlin asemenea au
340.000 resp. 160.000 alegători.

Aşa dară în 7 cercuri orăşe
neşti de-ale social-democraţilor 
sunt aproape 1,100.000 alegători, 
pe când din potrivă în urmă
toarele 7 cercuri ale conserva
torilor — am ales intenţionat pe 
cele mai mari — sunt: In Ierichow
40.000, în cercul Postdam 50,000, 
în cercul Randow 40,000, Soldin
50.000, Schwerin 40,000, Tilsit
40.000, Elbing 40,000 alegători, 
cu totul deci 300,000.

Astfel numai în pilda asta
300.000 de cetăţeni dela sate trag 
atâta în cumpăna politică cât
1.100.000 de cetăţeni dela oraşe.

Şi aceste nu sunt numai es
cepţii. Mai toate cercurile social- 
democratice sunt peste măsură

«pentrn ridicarea neamului tău, să fii 
«şi tu unul din cei cari aprind o lumâ- 
«nare în întunerecui îngrozitor dela 
«sate, şi apoi sărbătorirea biruinţei: 
«să simţi sufiând vântul curat şi bine- 
«fâcător al libertăţii, să vezi poporul 
«curăţit de glodul veninos în care trăiâ, 
«miasmele otrăvitoare nimicite, — să 
«se facă o lumină mare, mare de tot, 
«aşa ca să plesnească ochii tuturor cu- 
«cuvaelor, cari cobesc slăguirea neamu- 
«lui nostru.»

Ce gânduri frumoase şi ce pilde 
demne de urmat, pentru învăţătorii Ro
mâni de pretutindeni!

Ajunge în sat şi se vele liber de 
cătuşele internatului. Visează «o şcoală 
«liberă, unde să se înveţe a iubi ome- 
«nirea, o şcoală unde să se cultiva ini- 
«ma, unde să se îmbunătăţească sufle- 
«tul, o insulă călătoare de elevi. Să 
«treci din sat în sat, să-ţi searătebuba 
«de care sufere ţăranul şi leacul priel- 
»nic, să cunoşti moravurile şi păcatele 
«omului. Să te farmeci de prive'iştile 
«fără seamăn ale ţării tale, să te de- 
«prinzi a cunoaşte comorile, ca pe ur- 
«mă s’o poţi iubi mai mult/mai inte- 
«ligent. Să oftezi pe ruinele vechilor 
«monumente risipite în întinsul ţării şi 
«să te întăreşti lutru nădejdea unui 
«viitor mai surâzător. Să ieşi în lume

mari în proporţie cu celelalte. Aşa 
cercul III Hamburg cu 160,000, 
Duisburg cu 160,000, München 
cercul II cu peste 130,000 (pe când 
cercul I tot din München, dar na- 
ţionalliberal e numai cu 40,000 a- 
legători), Bochum cu 160,000, 
Dortmund cu 130,000 etc. etc.

Bătător la ochi e, că o capi
tală cum e şi Berlinul nu are de- 
cât 6 cercuri, pe când un oraş cu 
mult mai mic, cum e Budapesta 
ore azi 9 mandate.

Şi aproape toţi publiciştii ma
ghiari pledează pentru sporirea 
cercurilor dela oraşe şi în special 
pentru Budapesta urcarea la 30 
mandate.

E drept, că în Germania nu 
a esistat „primejdia“ naţionalistă, 
cel puţin nu în măsura celeia din 
Ungaria.

In schimb însă deja în 1871 
era iminentă „primejdia“ roşie a 
social-democraţiei. Numai astfel se 
poate esplica disproporţia unora 
dintre singuraticele cercuri ale im
periului german.

Când te cugeţi la grija părin
tească, cu care a tratat Francia 
chestia împărţirii cercurilor, unde 
s-au îngrijii, ca cercurile şi în vii
tor să se acomodeze schimbărilor 
şi fluctuaţiilor ducă vremi ale po- 
pulaţiunii !

Apoi se miră oamenii, că o 
reprezentanţă aleasă pe baza su
fragiului universal nu redă întot
deauna o fotografie fidelă în mi
niatură a întregului popor, dacă 
egoismul unor classe sau partide 
prin o împărţire haină a cercuri
lor, pun piedeci funcţionării Iui 
neturburate, cum e şi în cazul din 
imperiul german.

O favorizare clandestină a unor 
pături sociale prin o împărţire ne
dreaptă a cercurilor iu rezultatele 
ei e aceiaş lucru, ca şi când am 
înzestra pe fiecare alegător cu vot 
duplu sau întreit.

Căci în pilda cu cele 7 cer
curi socialiste şi 7 conservatoare cei
300.000 alegători au atâta influ
enţă politică în raport cu cei
1.100.000 alegători social-demo- 
craţi, ca şi când flecare sătean 
prusiac ar avea 3—4 voturi faţă 
de un muncitor clin Berlin.

«oţelit, pregătit de luptă. Sfaturile das- 
«căliior gânditori, vor căpăta vieaţâ, 
«rost de a fi şi bună înţelegere, nu vor 
«mai rămânea precepte aspre, fără nici 
«o noimă.»

Mi se pare că văd pa tânărul în
văţător Adam, în mijlecui copilaşilor, 
călâuzindu-le paşii, arătându-ie frumu
seţile naturii şi bogăţiile a celui colţ 
de ţinut românesc, interesându se de- 
aproape de durerile şi bucuriile ţăra
nului.

Toată priveliştea vieţei nenorocite 
dela sate îl îngrozeşte şi-l face să se 
gândească «la ţărani, la turma aceasta 
«de oameni răbdători şi blajini, furaţi 
«de toţi nespălaţii, trăind din ura 
«străinilor şi di i nepăsarea celor de ta 
cârmă».

Cu câtă durere sunt spuse aceste a- 
devăruri I Par-că văd frumoasa Moldovă 
prădată h iţeşte şi secătuită de lăcus
tele revărsate din Galiţia şi Rus'a, şi 
pe bietul ţăran, rob nespălaţilor.

Ducându-se să înscrie copii, vede 
pe unii sperioşi, temâudu-se de şcoală, 
întră într’o căsuţă mică, e poftit la 
masă şi se simte bine aici. „Visam ia 
»viitorul nostru: aluatul lumiaei noi e 
»minunat, numai maiştrii de s’ar folosi 
»înţelepţeşte de elu.

Şl copii cred că el vine, -ca să i
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Din punct de vedere al mora- 
* publice, pluralitatea e mai cin- 
a, căci admite pe faţă neegalita- 

pe când prin Împărţirea ne- 
ptă a cercurilor se face acelaş 

lucru în mod fariseist.
O să mai revin la chestia asta, 

când o să analizez diferite pro
iecte de arândare a cercurilor din 
Ungaria, ivite în publicistica ma
ghiară.

Deocomdată închei cu consta
ta, că afară doar de chestia 
»rit secrete şi a modului cum 

ipoate asigura secretul votării, 
f este o a doua întrebare de 

...hi mare importanţă pentru va- 
Utarea noastră politică din vii- 

. r, ca şi chestia îm părţirii cer
curilor de alegere.

Gafflsra. L a  ord in ea  z ile i este 
} a p ro p ria ţi a. D u p ă  votarea  budge

tului', stau rezo tvit în  silele d in  
u rm ă  ale săp tâm ăn ei trecute câ
teva proiecte m a i m ici. E r i sra 
început desbaterea a p ro p ria ţie i, 
fa ţă  de care se m anifestă  un  in 
teres m a i m are. D in  p a rtea  opo
z i ţ ie i  a  vorbit contele A ppon yi ş i  
Holló. A m ândoi au accentuat 
punctele de vedere ale p a r tid u lu i 
lor.

D esbaterea a p ro p r ia ţie i este 
ca u n  p relu d iu  la  luptele p a r ia - 
m entare, ce se vor relu a  în  ju ru l 
reform elor m ilitare .

H a z a y  in  a u d ie n ţă . Ministrul da 
honvezi Hazay a fost primit In audienţă Du
minecă la M. Sa. Se afirmă, că Hazay a făcut 
M. Sale raport in chestia reformelor militare.

lO România sunt la ordinea zilei 
mari agitaţii. Opoziţia unită, după ce 
s’a retras din Parlament, a început o 
întinsă agitaţiune prin ţeară în contra 
guvernului. Alaltaeri, Duminecă, s’a ţi
nut la Bucureşti o mare întrunire po
litică, la care au .participat numeroşi 
delegaţi din provincie ai partidului li
beral şi conservator-democrat. în
trunirea la care au luat cuvântul d-nii 
Tache ionescu şi I. Brătianu, a votat o 
moţiune, în care se aprobă retragerea 
opoziţiunei din parlament şi se declară 
cea mai energică luptă în contra guver
nului Carp. După întrunire opoziţia a 
manifestat pe străzi. Spărgându-se mai 
multe geamuri ale edificiului clubului 
conservator şi trăgându-se câteva to
curi de revolver din una din ferestriie 
etajului al doilea dela hotelul Continen
tal, a intervenit poliţia şi miliţia con- 
signată şarjând mulţimea. Au fest ră
nite vreo 50 persoane, dintre cari câţiva 
mai grav.

In aceiaşi zi s’au ţinut în mai 
multe oraşe ale României întruniri, con
vocate de fruntaşii conservatori, în cari 
s’a votat încredere guvernului.

Cursurile poporale universitare.
Din Cernăuţi se scrie că d-1 prof. dr. S, 
Puşcariu va vorbi despre Cercul Daciei 
Literare, Duminecă în 21 şi 28 Ianuarie, 
apoi în 4 şi 11 Februarie totdeauna 
dela 6— 7 seara în universitate etajui 
II, sala VII.

bată; aşa-şi închipuesc ei şcoala, ca un 
aşezământ unde sunt trimişi ca să fie 
bătuţi! Dar învăţătorul conştient de 
menirea lui, zice: „Eu n’am venit să 
»vă bat, am venit să vă deschid mintea; 
»să vedeţi pământul pe care călcaţi, dru- 
»mul pe unde trebue să mergeţi, pentru 
>ca s’ajungeţi la bine. Am venit între voi, 
»pentru îndreptarea voastră. Am să vă 
»învăţ a cunoaşte , pe cei trei prieteni cu 
»tragere de inimă pentru voi şi prin 
»mijlocireacărora am putut străbate prin 
»gerul vremurilor, de-am ajuns unde 
»suntem. Prietenii noştri cei de azi sânt 
>Limba, Pământul, şi Legea. Cu cât îi 
»veţi cunoaşte mai de-aproape, cu atât 
»aveţi să i iubiţi mai mult. Să ne încre- 
»dem lor şi nu vom pieri, în ciuda ne- 
„număraţilor duşmani cari ne sapă 
»groapa“.

Dar câţi învăţători înţeleg, sau 
mai bine câţi înţelegeau acest lucru ? Şi 
dacă astăzi suntem mândri că printre 
învăţătorii din România a Început cu
vântul de renaştere, datorit muncii de
puse pentru isbândirea redeşteptării 
spre o vieaţâ românească mai bună, a- 
celaş lucru nu se putea spune şi pe 
acele vremuri, când în mintea lui loan 
Adam se agitau astfel de gânduri.

€Jopii sânt mulţi înscrişi, şi bucu
ria învăţătorului e fără margini. El re-

Suntem astăzi în poziţie de a 
servi publicului nostru amănunte au
tentice despre demersurile şi hotărî- 
rile juriului instituit în afacerea Dr. 
Vaida—O. Goga. Incheinda-şi juriul 
misiunea, în Urma dimisiunei neaş
teptate a mandatarilor d-lui O. Goga, 
ni s’au pus la dispoziţie, la cererea 
noastră, toate procesele verbale ale 
şedinţelor juriului, semnate de man
datarii ambelor părţi şi de preşedin
tele juriului A. Bârseanu.

Rezervându-ne dreptul a reveni 
asupra acestei afaceri, ne reţinem 
astăzi dela orice comentar, lăsând 
să vorbească cuvintele lămurite şi 
reci ale proceselor verbale. Ţinem 
însă să constatăm, că atât din par
tea »Tribunei« cât şi din partea »Te
legrafului Român« s’au plasat ştiri 
şi comunicate false sau cel puţin  
tendenţioase, cari au avut menirea 
să preocupe opinia publică neorien- 
tată în favorul d-lui Octavian Göga. 
Credem că părţile de mai jos din 
procesele verbale şi cu deosebire ul
timul proces verbal vor vărsa lumină 
clară în această afacere, care agită 
Românimea întreagă.

Procesele verbale.
Din procesul verbal al şedinţei ju

riului ţinută în 9 Ianuarie n., din 
care s’a lansat cunoscutul comunicat 
publicat de toate ziarele noastre, reţi
nem spre lămurirea publicului nostru 
încă următoarele părţi mai esenţiale:

»D-nuI Dr. August Venter depune 
în faţa juriului dovezile pe cari i le-a 
încredinţat d-1 Vaida şi anume două 
scrisori, una dela d-1 Milán Hodza, fost 
deputat cu datul Budapesta 12 Decem
vrie (fără an) şi una dela d-1 Dr. Árpád 
Szakolczai, advocat şi publicist cu datul 
Budapesta 17 Decemvrie 1911, ambele 
In limba germană, cari se alătură în 
original acestui proces-verbal.

Cetindu-se scrisorile originale, ju
riul constată că ele acopăr afirmaţiu- 
nile cuprinse în punctul A, 2 şi 3*) din 
acest proces-verbal. In ce priveşte aflr- 
maţiunile cuprinse în punctul A. 1*) 
cei patru membri ai juriului constată 
qă în particular li s-a comunicat din 
partea U-lui Vaida, că eolegui cu care 
a fost ia Kristoffy a fost d-1 Dr. Iuliu 
Maniu.

Juriul, constatând că scrisorile ală
turate acopăr deplin afirmaţiunile d-lui 
Vaida cuprinse in punctul A. 2 şi 3., 
în ce priveşte punctul A. t , ne iviudu- 
se nici un incident, nu trage la îndo
ială adevărul afirmaţiunilor d-lui Vaida.

a). Se esmite din sânul juriului o 
delegaţiune de doi membrii (din am
bele părţi câte unul) cu ÎQSărcin&rea 
de-a se prezenta cu cea mai mare ur
genţă posibilă la drl Kristoffy în Buda
pesta pentru a-i cere informaţii dacă 
cunoaşte pe d-1 Octavian Gog«, dacă a 
avut cu dânsul o întrevedere, În ce 
chestiune şi cu ce ocazie? La caz când 
informaţiile d-iui Kristoffy ar pretinde, 
să se completeze informaţiile prin as
cultarea d-.’or Milán Hodza, Dr. Arpad 
bzakolczai şi Dr. Iuliu Maniu, eventual 
să se mijlociască o Întâlnire personală 
între d-nii Kristoffy şi Goga în prezen
ţa delegaţilor.

*) Adecă acuzei« ridicate de d-l Dr. A. 
Vaida în eontra d-1 ai Goga în articolul publi
cat In nrnl 283 al „RomAnului“, pe cari lo-aru 
reprodus şi noi la timpul său. Not. Best.

petă: „Ce bine-i să munceşti pentru ri- 
»dicarea neamului tău ! . .  .*

Şcoala-I mică, băeţii nu’ncap, e 
Intunerec, streşina stă să cadă, dar „tn 
»mulţimea de căutături nevinovate mi- 
»am cetit sentinţa: Legat pentru totdea- 
»una de-o datorie sfântă, măreaţă dar 
»grea: apostolatul..

nSâ rămâi rece ia toate Îndoelile 
»vieţii, să te înjugi ia carul nevoii, să 
»duci în spinare nepăsarea proastă a au
torităţilor, să înfrunţi obrăznicia umUi- 
»toare acelor mari, să înduri lipsa, bat- 
»jocura, In fine totul, — pentru popor, 
»pentru un ideal.«

Astfel se termină însemnările aces
tui învăţător.

Spre voi mi se îndreaptă gândul, 
învăţători ai neamului, spre voi sortiţi 
a împrăştia cuvântul binelui şi al ade
vărului I Voi sânteţi acei cari puteţi 
lucra mai cu folos ia ridicarea Româ
nilor de pretutindeni; căci vouă vă sânt 
încredinţate suflete tinere şi nevinovate, 
şi cum veţi şti voi să le Îndemnaţi, aşa 
vor fl ele in vieaţă . . .

Şi acum termin scrisoarea-mi ce 
mi se pare cam lungă.

Cu dragoste frăţească.
Traian Gk. Şoimu.

Delegaţii vor face" toate raceste 
demersur i împreună, vor fixa toate mo
mentele imediat în scris şi după ter
minarea cercetării vor aveajsălraporte- 
ze juriului complet despre rezultatul 
obţinut.

2. Până la terminarea cercetării 
atât d l Dr. Al. Vaida-Voevod cât şi d-l 
Oct. Goga să fie invitaţi a nu face in
dependent nici un demers în această 
chestiune, ci să răspundă numai la în
trebările ce le vor pune delegaţii.

3. Juriul d6cide ca procesele ver
bale să se comunice în copie atât d-lui 
Dr. AI. Vaida-Voevod cât şi d-lui Octa
vian Goga, ou invitarea ca până la ter
minarea cercetării să nu facă uz de 
ele în nici o direcţie. *.

Proce&verbal,
luat în şedinţa juriului în afacerea 
domnilor Dr. Alexandru Vaida-Voevod 
şi Octavian Goga, ţinută Duminecă în 

21/8 Ianuarie 1912.

Prezenţi : din partea’f dlui Dr. 
Vaida: Dr. Nicolae Vecerdea şi Dr. 
August Venter, iar din partea d-lui O. 
Goga: d-núl Dr. Lucian Borcia şi d-nul 
Octavian C. Tăslăuanu. Ca preşedinte 
funcţionează d-nul Andrei Bârseanu.

I. Preşedintele invită pe delegaţii 
esmişi în şedinţa din 9 1. c. să-şi pre
zente raportul lor. '

a) D-nui Oct. C. Tăslăuanu ra
portează, că după depărtarea sa din 
Braşov, nu s a oprit în Sibiiu, ci s-a 
dus la Arad, unde s-a întâint cu d-nul 
O. Goga. Aici a afiat, că d nul Sever 
Bocu s-a dus la Budapesta, unde s a 
prezentat la d-nul Kristófig, delà care 
a obţiuut uu interview la chestiunea 
Vaida Goga. Conceptul acestui inter
view, scris in limba maghiară şi sub
scris de d-nul Krís^óffy, a fost prezen
tat de d-nui O. C. Tăslăuanu în legă
tură cu raportul său. Mai departe 
raportează d-nui : Tăslăuanu, eă Vineri 
tn 12 l. c. s-a întâlnit ;1u [cafeneaua 
Jăgerhorn cu d-nui Dr. August Ven
ter, reprezentantul d lui Dr. Vaida şi 
s au înţeles împreună, ca In aceeaşi zi 
la oarele 6 p. tn. să meargă împreună 
în audienţă la d-nul Kristdffy; d-nul 
Venter însă La înştiinţat printr e scri
soare, că aflând de inlervenirea d-lui 
S. Bocu la Kristoffy, nu va lua parte 
la aceasta audienţă, ti se va întoarce 
la Braşov.

In urma acestui pas, raportează 
d-nul Tăslăuanu, că o fost silit a merge 
la Kristóffy împreună cu d-nul Goga, 
luând ca martor pe d-nul Dr, Adal
bert Cosmuţa. La audienţă 1 d-nul Kris 
tófíy a declarat, că individul, care a 
fost la dânsul înainte de alegeri e din 
anul 1910, a fost lin om , înalt, brunet, 
uscăţiv şi cu musteaţa neagră, acesta 
s a dat de Octavian Goga, oferindu-i 
mandatul din cercul Iosăşeluluf, iară 
pe d-nul Goga nu-i cunoaşte şi nu l-a 
mai văzut până atunci.

Această constatare a aa a făcut-o 
şi In scris, într’o declaraţie în limba 
maghiară scrisă de dl Tăslăuanu şi 
subscrisă de dânsul.

Declaraţia aceasta îneă este ală
turată pe lângă raportul diui Tăslăuanu, 
Concluzia raportului diui Tăslăuanu 
este, că nefiind di Goga persoana, 
care a vorbit în anul 1910 la Dl Kris
tóffy, dânsul este nevinovat.

b) . dl Dr. August Venter prezintă 
raportul său, care se alătură ia acest 
proces verbal.

c) . dl Dr. Nicolae Vecerdea, din 
însărcinarea diui Dr. A. Vaida prezintă
1). DecJaraţiunea diui Milan Hodza, d. 
d. 19 Ian. 1912, prin care constată, că 
dl losif Kristóffy i-a comunicat că Joi 
In 11 Ian. dl Sever Bocu a fost la dân
sul, şi în urma conversaţiunei avute, 
s’au înţeles amândoi că persoana, care 
a. fost la timpul său la dânsul, nu este 
identică cu dl Goga. DoclaraţiuLea 
poartă legalizarea. -, notarului public 
Cottely Nr,102/9d& o-

2) .DecIaraţiunea aeeluiaş Domn, 
în care susţine şi întăreşte din nou 
cele cuprinse in epistola sa din 12 De
cern vre 1911, afirmând, că el nu are 
nici o Îndoială în privinţa că dl Kris- 
tóffy a fost convins că a vorbit In tim
pul indicat în epistola sa, cu poetul 
Goga. Aceasta declaraţie e legalizată 
de notarul public Cottely subNr. 103/912

3) . Declaraţia diui advocat Dr. 
Arpad Szakolczay, în care confirmă din 
nou cele cuprinse in epistola sa din 17 
Dec. 1911, şi că este eschis, ca Exce
lenţa sa dl . losif Kristôffy să fi vorbit 
cu alt individ în locul diui 0. Goga. 
Aceasta declaraţie este legalizată prin 
notarul public Cottely sub Nr. 104/912.

4) . Declaraţia d-lui Dr. Cosmuţa
d. d. Budapesta 18 Ianuarie, prin care 
d-lui constată, că aproximativ în 12 1.
e. a fost rugat de d-i O. Goga, să fie 
martor la d-1 Kristóffy într’o afacere 
de onoare. Dânsul i-a satisfăcut cere
rea, şi împreună cu d-nii Goga şi Tâs- 
lăuanu s’au dus la d-i Kristoffy, unde 
după o scurtă introducere d-l' Tăslăuanu 
a iwos din buzunar o declaraţie scrisă

gata, a cetit-o, şi l’a rugat pe d-1 Kris- 
toffy, s’o subscrie. D-1 Kristoffy însăj-a 
escepţionat pasajul din urmă, din de
ci araţiu ne, ca neţinându-se de merit, şi 
nu a voit a o subscrie. In ufma aces
tora d-1 Tăslăuanu, emiţând aceasta 
parte, a scris din nou declarata, pa 
care apoi d-i Kristoffy a subscris-o 
înaintea mea. Această declaraţie este 
vidimată de d nii Dr. loan Erddii şi Dr. 
Theodor Mihali.

Toate aceste 4 declaraţii se alătu
ră la «cest proces verbal.

d) . D-1 Dr. August Venter îşi 
completează raportul său, prezentând 
un raport adiţional, care se alătură de 
asemenea ia acest proces verbal: — şi 
în care dânsul propune “ca juriul să 
constate, că procedura şi demersurile 
d-lui Octavian Goga confirmă premisa 
vinovăţiei sale.

e) . D*1 Dr. Lucian Borcia rectifică 
unele din in formaţiuni le cuprinse îu 
partea primă a raportului adiţional 
prezentat de d-1 Venter, şi se alătură 
la concluzia raportului d-lui Octavian 
O. Tăslăuanu.

II.
După mai multe explicări date din 

ambele părţi, dd Dr. ,Nicolae Vecerdea 
prezintă propunerea de)sub P. 1 care 
se alătură Ia acest proces verbal.

[Propunerea membrului juriului Dr. N. 
Veoordea este de următorul cuprins:

Ascultând rapoartele'd lor Oct. C» 
Tăslăuanu şi Dr. G. Venter, delegaţii 
esmişi di a şedinţa sa dela 9 I. c. şi 
luând act de informaţiile şi dovezile 
prezentate din ambele părţi: juriul le-a 
esaminat şi ie-a apreciat conştîenţios 
pe toate şi apoi îa baza acelora a luat 
următoarea:

Hotărâre:
a) A constatat că d-l D r. A le

x a n d ru  Vaida-Voevod a în tă r it  
ş i p r in  acte n o taria le  au ten tic ita 
tea dovezilor sate. b) A constatat, 
că procedura de dovedire ordonată  
Va 9 l. c. a  fo st ză dărn ic ită  p r in  
in gerin ţa  necerută d in  pa rtea  
ju r iu lu i ş i absolut inoportună a  
d-lui Sever Bocu, cunoscutul d irec
tor a l z ia ru lu i  » Tribuna“ d in  A ra d , 
în  m od a şa  de hotărâtor , în câ t 
ju r iu lu i î i  este absolut im posib il 
să  lăm urească ş i chestiunea d -lu i 
O. Goga p r in  dovezi necondiţionat 
acceptabile ş i  cu a tâ t m a i p u ţin  
să  o decidă p r in  i n  verd ic t a l său.

Astfel ju r iu l  declinând dela  
sin e  chestia d-lu i O. Goga, consi
deră  încheiată ş i term inată  în treaga  
sa  m isiune.]

D l Oct. C. Tăslăuanu faee pro
punerea, ca d-l Oetavlan Goga, pe baza 
actelor produse, să fie declarat re
vin o vat.

Preşedintele face resumitul per
tractărilor, şl arată care e convinge
rea sa, făcând tot-odată o propunere 
mijlocitoare.

[Propunerea d-lui A. Bârseunu «st« de 
următorul ouprius,:

Propaiiere.
Intervenind în cercetare un factor 

afară de juriu f i naobservăndu-se proce
dură de cercetare hotărîtă în şedinţa din 
9. /. c. — juriul se vede în imposibilitate 
a se pronunţa asupra vinovăţiei sau nevi
novăţiei—  diui 0. Goga şi astfel consideră 
misiunea sa ca Încheiată]

Faţă de aceasta nouă propunere 
d-1 Dr. Nicolae Vecerdea o retrage pe 
a sa, şi ş’o însuşeşte pe a preşedinte
lui, care de asemenea se alătură la 
procesul verbal sub P. 2.

D-l O. C. Tăslăuanu în faţa aces
tei propuneri dă alăturata declaraţie In 
scris şi părăseşte juriul.

D-l Dr. Lucian 8orcia declară: 
»In urma retragere: d-lui O. C Tâs- 
iăuanu, ne mai fiind juriul complet, nu*l 
mai poate considera de competent să 
se pronunţe in afacerea aceasta, de 
aceea faţă de propunerea d lui Dr. Ve
cerdea susţinându-şl părerea, că resul- 
tatul cercetărei dovedeşte pe deplin ne
vinovăţia d-lui O. Goga, iar factoiul 
afară de juriu, care a intervenit in cer
cetare nu alterează acest rezultat, e 
necesitat de a*se abţine dela desbaterea 
şi hotărârea ulterioară«.

In urma retragere! d-lui Octavian 
0. Tăslăuanu şi a declaraţiunei d iui 
Dr. Lucian Borcia, juriul dişcompletân- 
du-se şi anume lipsind cu totul repre
zentanţii uneia din părţile interesate, 
nu mai poate aduce nici o hotărâre şi 
işi consideră misiunea de încheiată.

Acest proces verbal şi adnexele 
sale se vor păstra Ia preşedintele, care 
la cerere le va estrada părţilor care 
le-a produs.

Braşov, tn 21/8 Ianuarie 1912.
Andreiu Bârseanu m. p. 

pr«f«d. juriului.
Dr. A. Venter m. p. 

Dr. N. Vecerdea m. p.
Dr. Lucian Borcia m. p.

Hr. 7 - 4 9 1 8 .

Adaus. La punctul I c. este a\e 
intercala, că d 1 Dr. Nicolae Vecerd  ̂
a prezentat şi o declaraţiune din paV 
tea d-iui Dr. Iuliu Maaiu de dato Bl4 
19 1. c,, în care se dau informaţiuii 
asupra convorbirii avute de d-sa şi 
d-1 Dr. Alexandru Vaida în decursul1 
campaniei electorale din 1910, cu d-hui 
losif Kristdffy, fost ministru de interne. 
Aceasta declaraţie încă se alătură ia 
procesul verbal.

Andreiu Bârseanu tn. p.
Dr. Venter m. p.

Dr. N. Vecerdea m. p.
Dr. Lucian Borcia m. p.

Că prezenta copie constătătoare din 6 
(şase) pagini — rămânând fieoare a doua pa
gină a jumătăţii de coală nescrisă — este de
plin conformă cu originalul: garantează sub
scrisul.

B r a ş o v ,  23 Ian. 1912.
Dr. N. Vecerdea.

De la iubiieul „României June".
— Discursul d-lui D r. loan
Urban J a rn ik , rostit în aju
nul Anului-nou, 1912. — *)

Prea stimată adunare, 
Doamnelor şi Domnilor,

» Vă rog să-mi daţi voe să lămu
resc pe scurt relaţiunile mele cu so
cietatea jubilară de astăzi, »România 
Junăc. Aceste relaţiuni datează din 
iarna anului 1875, când înzestrat cu 
puţine cunoştinţe cu privire Ia limba 
română, eâştigate în vremea petrecerii 
meie la Paris, mă rugasem de comitet 
să mi-se îngăduiască să iau parte ca 
oaspe la întrunirile literare şi sociale 
ale ei. Şi, dacă cu un an mai târziu am 
putut îndrăzni, ca în vreme de vacanţe 
să călătoresc la Blaj, petrecând acolo 
câteva săptămâni cu spor, meritul a 
fost al pregătirii de care mă bucuram 
din partea membrilor societăţii. — La 
adunarea generală a »României June« 
din 2 Noemvrie 1881 am fost ales, nu 
ştiu pentru ce merite, de membru ono
rar al ei. Va să zică serbez şi eu în 
privinţa aceasta un fel de iubileu do 
30 ani.

Până în ziua de azi n-am avut do 
ce să mă plâng că gândul să studiez, 
îmi veni cam târziu şi încă printr-o 
curată întâmplare. Pasă-mi-te eu, în 
loc să fi întrat în cea dintâiu clasă 
gimnazială în vârstă de 10 ani, am tă
cut aceasta cu 4 ani mai târziu. Astăzi 
însă îmi pare rău şi iată de ce.

»România Jună« fu Înfiinţată în 
anul 1871. Atunci, de nu pierdeam a- 
ceşti 4 ani, puteam sta şi eu cu Emi- 
nescu şi Slavici la leagănul »Românioi 
June«, dar aşa nu i-am cunoscut decât 
cu 8 ani mai târziu la Bucureşti.

In anul 1871 eram înscris la Uni
versitatea din Viena şi D-Voastre aflând 
despre aceasta, aţi putea să mă între
baţi cam în felul următor: »Să ne spui 
domnule, cum se face, că d-ta caro 
vorbeşti mereu despre dragostea ce o ai 
pentru limba română, nuţi-ai şi arătat-o 
în anul, când în oraşul, unde petreceai 
atuncia d-ta, s-a înfiinţat un focar pen
tru cultivarea ei ?«

Iată de ce.
Niciodată nu-mi fu ruşine de a- 

ceea, că din cauza sărăciei începuturile 
mele au fost din cele mai grele. In 
nişte schiţe autobiografice, pe cari le-am 
scos Ia iveală în Convorbirile Literare 
din anul 1909 sub titlul »Drumul, pe 
care am mers« am povestit mai pe 
larg despre hotărârea mea îndrăsneaţă 
ca în ciuda sărăciei să m-apuc de ca
riera învăţată, aici trebue să mă mul
ţumesc cu această amintire. Isprăvind 
în 1870 studiile gimnaziale, iată-mă la 
Viena, cu puţini bani în buzunar, dară 
cu un sae plin de nădejde, că voiu is- 
buti să capăt câteva lecţiuni private 
bine plătite, ca din venitul acesta să-mi 
scot cele trebuincioase pentru traiu. 
Când colo ce să vezi? După multe um
blări dela Anah la Caiafa, cu chiu cu 
vai am dat în sfârşit de un băiat din 
ci. V gimnazială, cam slăbuţ in d-ale 
limbilor clasice, ai cărui părinţi m-au 
tocmit să-i dau lecţii de 3 ori pe săp
tămână, plătindu-mi câte un florin 

| lecţia.
Bucuria mea nu era proastă, căci 

cu cei câţiva zloţi ce-mi trimeteau 
mama şi unchiul şi cu vre-o câteva 
bilete de prânz gratuit din partea So
cietăţii pentru ajutorarea studenţilor 
săraci de filosofie, aceşti 12 îl. alcătu
iau pentru mine mijloacele de traiu în 
capitala Austriei. Mă sileam din răspu
teri să-l procopsesc cât se poate d e , 
bine pe elevul meu şi am şi isbutit de 
minune. Am isbutit chiar (după porecla, 
că prisosul câteodată strică) prea bine, 
căci la sfârşitul semestrului de iarnă 
părinţii, văzând, că odrasla lor iubită 
de astă-dată a eşit bine şi din cele 
două limbi clasice, de mare părere de

*) D-nul profesor universitar Dr. Io&n 
Urban Jarnik a avut amabilitatea să ne pui« 
la dispoziţie discursurile sale, rostite la Anul- 
aou, eu prilejul serbărilor iubilare ale „Româ- 
mi«i-Jun«“. Ine«p«m azi publicarea lor. Diseur- 
rturil* v«r ayăm la »«riad la bruşarS
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bine îndată m-au şi — concediat! 
D-Voastre veţi spune c’aceasta a fost 
o răsplată cam stranie a râvnei mele 
şi cam aceeaşi părere o aveam şi eu 
Gândindu-mă însă mai târziu la treabă, 
am aflat, că lucrul se pricepe lesne 
de tot.

Stăpânul casei nu era atunci, de
cât un amploiat din cei mici la o bancă 
şi aşa o cheltuială de câte 12 fl. pe 
lună a fost pentru el de o însemnătate 
destul de mare. De aceea era bun bu
curos văzând, că băiatul de acu Îna
inte se poate lipsi de un instructor şi 
prin urmare sumuliţa aceasta va 
putea s-o întrebuinţeze pentru alte lu
cruri trebuincioase. Dacă cumva simţia 
oare-eari mustrări de cuget, se va fl 
liniştit cu gândul, că un dascăl atât de 
treabă o să afle cu înlesnire în locul 
celei pierdute o altă lecţie.

(Ta urmij.

ajutăm reciproc căci atunci şi D-zeu 
ne va ajuta, să mergem mână în 
mână şi să căutăm pe ori şi ce cale 
8 ne ajuta împrumutat unul cu altul. 
Tot acest ajutor se pretinde şi deia 
publicul mare românesc, care are dă- 
torinţa naţională să sprijinească pe 
fraţii lor în prima linie. Aceasta este 
o datorie sacră. Numai în caşuri când 
nu avem astfel de negustori cu măr
furi, de care avem lipsă, numai atunci 
să păşim peste pragul streinului ca să ne 
cumpărăm ce ne trebue deia alţii, căci har 
Domnului, acum avem aproape din toate 
branşele: băcani, lipscani, pescari, za
rafi, măcelari, tutungii, labricanţi de 
straie, librari, tipografi etc. etc.

Cu altă ocazie nai multe.
D, Popp.

rea generală se va ţinea negreşit Du
minecă în 4 Februarie s t  n. a. c. la 
aceiaş oară şi în aceiaş localitate cu a- 
tâţia membrii cu câţi se vor prezenta.

Sibiiu, în 20 Ianuarie 1912. Iuliu 
Bardosy m. p, director, Romul Botezan
m. p. cassar, Pompiliu Simonetti m. p. 
secetar.

. — x— '

Nou) aeroplan al fraţilor Wright
Din Statele-Unite vine ştirea că fraţii 
Wright, celebrii aviatori americani, ar 
fi construit un aeroplan, care permite 
sborul planat,^fără motor.'; Dacă ştirea 
se va adeveri — şi seriozitatea'fraţi lor 
Wright în materie de aviaţiune e o 
garanţie în această privinţă — desco
perirea aviatorilor americani înseamnă 
o revoluţie în aeronautică. Principiul 
aviaţiunei fără motor n’are nimic de 
necrezut. In natură, tocmai păseriie ce
le mai grele, cum sunt vulturii, pot să 
sboare fără să mişte din aripi. Se spu
ne că fraţii Wright au descoperit se
cretul acestui sbor şi Pa«i adaptat ̂ ae
roplanului. De altminteri menţinerea în 
aer «. zmeului, cu care se joăcâ copii, 
e o ilustraţie a posbilităţei sborului 
fără motor. Fraţii Wright sunt aştep
taţi în Europa ca să facă dovada nouei 
lor descoperiri. Dacă ea- se valorifică, 
aviaţiunea va putea spera acele succese, 
pe care nu i le-au putut da sboruriie, 
îndrăzneţe dar capricioase, ale ^aviato
rilor de până acum.

—x—
Sinucis'In decursul fiirtalol intr’o

biseri & din Londra, situată mai la pe
riferia oraşului, nişte trecători obser- 
servând în decursul nopţii lumină, au 
avizat despre acest fapt pe un poliţist, 
care alergând la faţa locului, s]dat peste 
un^hoţ, tocmai in monqientul când a- 
cesta era ocupat cu spargerea«" unui 
scrin. Surprins fiind de poliţist, şi-a 
tras un glonţ da“revoiver, murind pe 
loc. S-a constatat că sinucigaşul spărgă
tor era acelaşi, care nu* de^muit furase 
din palatul ambasadorului austro-ungar 
din Londra, mai[multejucruri preţioase. 
Spărgătoru!, “care se numea Szendner 
Paul, era urmărit de mai,multă vreme 
de poliţia londoneză^pStitru mai multe 
spargeri [săvârşite [prin .diferite oraşe 
ale Europei.

—x—
Un candidat ih . îo i i î  *c caută 

pentru cancelaria advocatului Dr. loan 
Moşoiu în Braşov.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
USBSerata etnografică, ce o aranjează 
Reuniunea femeilor romane din Braşov, 
Sâmbătă, în 14/27 Ianuarie c, promite 
a avea un splendid succes. Atragem a- 
tenţiunea publicului românesc asupra 
acestei serate. In nrul de azi dăm din 
nou programul detăiaVal ' ŝeratei.

—o -

Pentru masa stud. rom. din Braşov 
au Intrat: delà d-I advocat Dr, G. Moga 
20 cor. în amintirea fericitului săupă- 
rinte loan; rprin^d-l notar corn. (din 
Ţînţari: Ilie Oana dela D-nii: Iac. Zorea 
1 cor., Gh. Cârlan ï  cor., N. N. 4 cor., 
Iul. Dombradi 2 cor., Zavicsa Géza 1 cor., 
Iac. Balcaş 50 banj.

Primească marinimoşii‘donatori sin- 
cerile noastre mulţămite,— Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

—o—
Concertul reuniune! rom. de cân

tări din Braşov este fixat — precum 
aflăm pe ziua de 8 Februarie st. n.

Din partea magistratului oraşului 
Braşov primim spre publicare urmă
toarele.

In sensul § 3 alinea 1 a instruc- 
ţiunei la art. de lege XX, din 1873 se 
provoacă toţi posesorii de cal de pe te
ritoriul oraşului Braşov dimpreună cu 
Stupinele, Fabrica de zah^r, Timişul de 
sus şi de jos, Dârste, Nou şi Predeal, 
de a-şi anunţa caii (asinii Catârii) în 
localul pentru conscriereamil ţâră, strada 
Porţii 63 etagiul prim, ,în. timpul deia 
20—31 ianuarie 1912. Spre âcest scop 
posesorii de cai suut îndatoraţi de a 
lua din amintitul local în primire bile
tele de anunţare. Intrelâsarea se va pe
depsi conform amintitului § cu o pe
deapsă până la 20 coroane.

Delà anunţare sunt eliberaţi : a) 
caii Majestăţii Sale şi ai membrilor Înal
tei curţi ; b) caii hergheliei de stat. ; c) 
caii administraţiunej militare şi caii de 
serviciu ai ofleerilor ; d) caii eliberaţi 
pe temefil contractelor încheiate pe 
baza dreptului ginţilor.

— o —
De la oficiu de dare. Acei indivizi 

care încă nu sunt tacsaţi pe periodul 
de dare 1911—12 cu darea de venit 
clasa 111 şi cari au neglijat de a subşterne 
oficiului nostru până acuma fas{unile re
feritoare la darea de câştig clasa a 111 
sunt din nou provocaţi, sub evitarea 
dispoziţiunilor de amendare provâzute 
tu lege să subştearnă amintitele fasiuni în 
termin de 8 zîie la perceptoratui de 
dare orăşenesc în oarele de oficiu delà 
8 -1 1  a. m,

Intrelăsândn-se aşternerea acestor 
fasiuni darea se va fixa din oficiu.

— Acei indivizi, cari au neglijat 
de a subşterne oficiului nostru până a- 
cuma fasiunile referitoare .la darea de 
câştig referitoare la clasa IV-a pe anul 
1912 sunt de nou provocaţi, sub evita
rea dispoziţiuniior de amendare provâzute 
în lege să subştearnă amintitele fasiuni 
în termin de 8 zile la perceptorului de 
dare orăşenesc în oarele de oficiu de 
la 8—12 a. m.

Intrelăsându se aşternerea acestor 
fasiuni, darea se va fixa din oficiu.

— Acei indivizi, care au neglijat 
de a subşterne oficiului nostru până a- 
cuma fasiunile referitoare la darea (de 
capital, uzura şi renta]**pe anul 1912 
suat de nou provocaţi, sub evitarea dis 
poziţiunîior de amendare provâzute £în  
lege de a subşterne amintitele fasiuni 
în termin de 8 zile la perceptoratul de 
dare orăşenesc în oarele de ôficiu deia 
8—12 a.£m.

Intrelăsându-se aşternerea acestor 
fasiuni darea se va fixa din oficiu.

Braşov, în 20 Ianuarie 1912. — 0- 
ficiul de dare orăşenesc.

—o—
Elite—proiectografj tn otelul Eu

ropa. Marţi şi Mercuri se va reprezenta 
următorul program interesant: plicul 
dobaş, dramă |,din vieaţa militară. Din 
cauza banilor, dramă familiară. Salva
rea lui Faust din iad, (comic) Cu două
zeci scări ,fpreajmult.5*(farsă de Bihaut) 
Talismanul banditului (comic). Trupa 
Victor, (o trupă artistică de rangul l.). 
Secerişul în Sicilia (după natură).

Locul I. 1 cor., locul II. 60 fiieri 
locul III. SÔ fileri. Studenţii- şi Copii 
plătesc la locui 1 jumătate preţui.

—o—
Porumbi de vânzare. Tot felul de 

porumbi defrasă se află de vânzare cu 
preţ ieftin, în strada Lungă 108 Braşov.

—o—
Local de întâlnire ̂ pentru Românii 

din Braşov este restaurantul Suciu, 
aflător în cel mai frumos loc al Braşo
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturiie cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

In scopul ca toate centrele ro
mâneşti să poată lua parte la a- 
ceastă frumoasă manifestaţie cul
turală românească, Comitetul Reu
niunii femeilor [române din Braşov 
a hotărât ca în  afară să nu se 
trimită Invitări personale, iară şi
rele ce le publicăm să se considere 
ca invitare generală:

I N V I T A R E .
Reuniunea femeilor rowâne din Braşov 

va aranja
Sâm bătă tn 14 (27) Ianuarie a . c.

în sălile Redutei Orăşeneşti.
S e r a t a  E t n o g r a f i c ă -

Poem muzical de Tiberiu Breiiceanu 
compus din cântece şi jocuri poporale 

româneşti.
Venitul curat este destinat pentru aju

torarea fetiţelor orfane.
Iaceputul representaţiunii la 8V2 oare 

seara.
Bilete de intrare se află ia magazinele 
Ciurcu, Mureşianu, Fraţii Slmay şi seara 

la cassă.
Bilet de persoană â 4 cor. — Bilete de 
familie (3 persoane) â 10 cor. — Bal
con â 6 cor. Galerie înaltă â 3 cor.

Programul Seratei Etnografice:
1. Preludiu. *
2. Hora.
3. Cântece din Ardeal.
4. Lugoşana.
5. Ardeleana şi Haţegana.
6. Ardeleana ea tn B&nat şi pe picior.
7. învârtită.
8. Cântece din Bănat.
9. Bătuta şi Căluşerul.
10. I înale.

După representaţiune urmează 
dans.

înainte de pausă se va juca 
în sală „Hora fetelor“ cântată.

Toaletă de soarea pentru dame 
şi domni.

Pentru Românii din Blaj Ono
ratul public românesc din Blaj şi 
împrejurime este avizat, că „Ga" 
zeta Transilvaniei* se află de vân
zare zilnic cu numărul în  Blaj, 
la librăria seminarului teologic gr. 
cal. Preţul unui număr 10 fU.

Sprijiniţi negustorii Români !
Facem loc cu plăcere următorului echou, 

oare ne vine la articolul „Cărturarii şi mese- 
nafii“, publicat tntr-unul din numerele trecute 
ţe «etei“:

, Braşov, Ian. 1912.

Intr-un articol al € Gazetei Tran
silvaniei» din a. c. Nr. 2 a apărut un 
articol referitor la sprijinirea meseri
aşilor români, articol foarte la loc şi 
scris la momentul cel mai potrivit.

Subsemnatul, făcând parte din 
breasla comersanţilor români, mă simt 
îndemnat (până se va afla o peană mai 
destoinică in această materie) a scrie 
ceva şi despre negustorii români, cari 
tot aşa de vitreg sânt căutaţi (ca şi 
meseriaşii) din partea onor. public ro
mânesc, onoare escepţiunilor.

Fiind negustorii români foarte 
puţini la număr în toată ţara, io ra
port cu numărul cel mare de Români, 
nici aceşti puţini nu Buotem prt feriţi 
de publicul mare român, ba ce este 
mai mult, suntem chiar preţuiţi mai 
inferiori negustorilor streini, tot de 
aceiaşi branşă.

Un esemplu : Prin anii 1860—1870 
esistau în Braşov peste 100 firme ro
mâneşti. După statistica gremiului le
vantin, băcăniile erau în mânile Româ- 
nllor, de-asemsnea lipscăniiie, zarafiile, 
pânzăriile, mărfuri de export, ca pos 

ţ t&vuri etc.
 ̂ Astăzi abia le numeri pe degete, 

alţii ne-au luat locui, nu atât prin deş- 
teptâciunea lor, dar — aici e tuba — 
prin neînţelegerile şi neunirea din
tre noi.

Cazuri concrete avem destule. Să 
alegem unele din cele multe. Li noi 
în Braşov unul din primele negoaţe a- 
fost în trecut şi este şi în prezent 
negoţul de peşte. Acest negoţ a fost 
din vechime un negoţ special ţn mânile 
Românilor; de uu timp încoace însă au 
Început «ă 1 acaparez* şi streinii; şl 
aceasta numai din slăbiciunea tot a 
noastră, a negustorilor români, căci ei 
se spovedesc la ocazii, ba sft şi ceartă 
între ei tn loc să se unească cu toţii 
într-o societate, ia care flecare să de
pună capitalul mult-puţin, cât îl are, şi 
să delege pe unul sau doi dintre ei, 
cari să meargă la Odesa, să cumpere 
pentru toţi marfa de care au trebuinţă, 
iar marfa adusă în Braşov să o îm
partă între ei după capitalul vărsat şi 
după soiurile de cari are fiecare tre
buinţă.'

In modul acesta s-ar face chel
tuieli pentru doi inşi, iar nu ca până 
acuma cheltueli de sute de coroane, 
plecând toţi pescarii la Odesa, ca să-şi 
aducă marfă, făcând fiecare cheltueli 
oarbe de drum, ba de muit9 ori trebue 
aă stea câte 10—15 zile pe cheltuiala 
lor în Odesa. Banii aceştia cheltuiţi 

l înzadar ar rămânea în punga lor 
proprie.

Prin aceasta atrag numai atenţia 
acelora pe cari ţi priveşte ca să se 
unească şi întovărăşească într’o socie
tate puternică ca apoi nici străinii să 
nu le postă aşa uşor strica văzând o 
societate puternică la spatele lor.

Dar să nu credeţi, că pe celelalte căi 
negoţul ar merge mal bine. De le-aşi 
înşira pe toate, în toate găseşti neînţe
legeri, neunire şi invidie la mijloc. Ei 
între ei se clevetesc, se pismuesc, se 
discreditează unul pe altul şl aşa mai

rdeparte, şi asta nu numai aici la oraş, 
Iar chiar şi ia sate.

\  Ar fi timpul suprem ca să ne 
- unim în cugete şi simţiri, cum zice A. 

Mureşianu, să ne lăsăm de aceste in
trigi unul contra altuia, să nu ne mai 
*ăp!« groapa unu) atunci, ci că ac

Ş T I R I .
— 10 Ianuarie 1912.

Economia şi industria de casă. ia 
nrul deia 1/14 ianuarie c. am publicat 
^prospectul deia Şcoala pentru economia 
Şi industria de casă a Reuniunii femei
lor române din Sibiiu, condusă cu com
petenţă şi multă desteritate. La unele 
întrebări de-ale cetitorilor noştri* refe
ritoare ia aceasta merituoasă şcoală, 
atragem din nou atenţia publicului asu
pra prospectului publicat în „Gazetă" 
şi recomandăm cu căldură această şcoală, 
in special atragem atenţia asupra cur
sului de bucătăria fină, care începe ia 
1 Febr. c. şi asupra căruia se găsesc 
toate lămuririle în prospectul publicat.

—x—
Ciocnire de tronuri, sâmbătă noap

tea spre Duminecă pe la ora 1 s’a în
tâmplat o groaznică ciocnire în staţia 
Brăneşti, de pe linia Bucureşii-CRlniţa, 
între două trenuri de marfă. Unul din 
aceste trenuri plecase" din Bucureşti 
spre Constanţa, iar altui venea deia 
Constanţa spre Bucureşti. Ciocnirea a 
fost aşa de puternică, încât cele două 
maşini au intrat una îh alta pleznin- 
du ie cazanele. Vagoanele de marfă, în 
număr de peste 20, parte sVu încălerat 
unele peste altele, iar cele mai^mnlte 
s’au sfărâmat. Vagonul de ambulanţă a 
fost complect distrus. Linia ferată a fost 
stricată pe o mare întindere.

Din personalul trenurilor, doi o a- 
meni au fost omorâţi pe loc, iar alţi 
patru sunt răniţi mai uşor. Dintre cei 
morţi, este unul din şefii de tren, iar 
altul un fânar. Maşiniştii şi focarii celor 
două trenuri sunt cei inai grav răniţi.

lacâtă-l şt — no-i. îşi vor »duce 
aminte cetitorii noşirii despre profana
rea cadavrului principelui sârb Karagbe- 
orgheviel, căruia i-au furat capul din 
cripta din Viena. imediat s-au pornit 
cercetări şî în urmă nişte copii — în 
decursul jocului — au dat p*ste capul 
principelui, într’o grămadă de gunoi. 
S’aU poruit, apoi noui cercetări pentru 
a se constata dacă acesta este intra- 
devăr capul principelui, în cele din urmă 
s’a dovedit că este cel veritabil. Capul a 
fost pus ia loc lângă cadavrul ciuntit, 
care a fost apoi transportat şi îngropat 
din nou, cu mare pompă, în Topola. 
Cercetările însă s’au continuat pentru 
descoperirea profanatorilor. Despre re
zultatul acestei cercetări „Ber. Loka 
lanzeíger* scrie următoarele:

S’a constatat, că fără îndoială furii 
capuiui lui Raragheorghevici sunt trei 
oficiali ai ministerului de externe sârb. 
Cercetarea a condus-o Lazarevici şeful 
poliţiei din Belgrad, care în scopul a 
cesta a fost trimis la Viena, unde a 
constatat, că cei trei oficlâli ai minis
terului sârb, luându-şi concediu, au ple
cat ia Viena, unde au comis furtul.

Cu toate acestea cercetarea con
tra celor trei oficiali, s’a sistat din ur
mătoarele motive: Dacă se lămureşte 
cauza, atunci iese la iveală că principele 
a fostinmormânţat în Topola cu un al- 
cap şi nu cu al său. Fără cap de ase
menea, nu se putea înmormânta, deoa
rece poporul sărb fl’nd superstiţios, n’ar 
fi conces, ca un cadavru să fie îngropat, 
fără cap, pe pământul sârbesc. Adevă
ratul cap al principelui nici nu mai 
poate fi aflat, deoarece furii, l-au dus 
în Serbia şi l-au aruncat în Sava.

—x—
Convocare. In conformitate cu §-ul 

13 din statute, convocâm prin aceasta 
adunarea generală ordinară a <reuniU' 
nei de înmormântare din districtul pro- 
topupesc gr.-cat. ăl Sibiiului» pe ziua 
de Duminecă în 28 ianuarie st. n. a. c. 
la 11 oare'a. m. în localul şcoalei po
porale gr.-cat. din loc (Bröckengassö 
Nr. 7) cu următoarea ordine de zii 

Adunării generale îi va pre- 
merge ţinerea şedinţii conziliului d ' 
direcţiune. Raportul conziliului de di
recţiune pentru anul 1911. Cenzurarea 
raţiociniului pro 1911. Alegerea funcţi
onarilor şi conziliului de direcţiune pe 
un nou period de 3 ani (1912—1914). 
x Dacă membrii reuniunii ia fermi- 
nul indicat mai sus, nu se vor Întruni 
îo numărul prevăzut în statute, aduna

Teatru, concerte şi petreceri.
Producţiunea declamatorică-teatrală 

din Jara.
— 20 Ianuarie c.

La poalele munţilor Apuseni, luân- 
du-ţi adio deia bătrânul Arieş şi micul 
sat Buru, străbaţi drumul pe o vale ro
mantică şi încântătoare, numită »Valea 
Jereic.

Pe această vale şerpuitoare, de 
care ne leagă atâtea aduceri aminte, 
zace comuna mare Jara-inferioară. Ju
mătate din locuitorii acestei comune 
sunt Români. In trecut acest centru ro
mânesc a fost neglijat, şi un nou avânt 
cultural se înstăpâni mai ales în timpul 
din urmă prin organizarea despărţămân
tului »Asociaţiunii«, desfăcut de cel al 
Turzii.

Efectul muncei şi a străduinţelor 
noi s-a putut constata mai ales prin 
succesul frumos al producţiunei decla
ra atorice-teatrale de a doua zi a Naş
terii Domnului. S-a jucat piesa teatrală 
»Apă rece< de Th. Alexi, comedie in
tr-un act. Rolul principal l-a avut d-ra 
Virginia liimie din Jara şi d-şoara Le- 
tiţia Fărcăşanu din Hâşdate, interpre
tând amândouă într-un mod plastic sar
casmul cel fio a autorului întru a zbi- 
ciui pe cei ce vânează după zestre. In 
rolul advocatului Glasnic a jucat d-nul 
loan German din Săcei cu multă ele
ganţă. Duetul de violină esecutat de 
d-nii Octavian Brânză şi loan German 
a făcut o plăcută impresie în auditoriu 
D-l Emanuil M. Irimie a predat »Ţiga
nul la cununie« cu multă iscusinţă. Pu
blicul l-a rechemat la rampe şi a fost 
silit a preda încă o anecdotă »Solomon 
cel unguresc« producând mult haz.

Punctul de culme din programul 
producţiunei 1 a format conferenţa ad
vocatului Dr. loan Giurgiu, care a vor
bit cu pricepere şi avânt oratoric des
pre »Roiui şi efectul veseliei«. Vom da 
îu întregime interesanta conferenţă. Ac- 
amintim, că conferenţiarul a tost viu 
aplaudat.

După săvârşirea programului a 
urmat danşul vesel. Printre dansatoare 
sau observat mai multe în costume dră
guţe româneşti. In pauză s’au rostit 
câteva toaste, dintre cari sulevez toas
tul iubitului nostru protopop loan Bucur 
din îndoi, arătând importanţa oulturei 
româneşti de pe aceste platuri şi în
demnând la muncă culturală şi bună 
înţelegere.

In numele coraitetuluî aranjator 
a toastat advocatul Dr. loan Giurgiu 
mulţumind în cuvinte alese publicului 
număros pentru sprijinul dat. In Ame
rica, — zice oratorul —, s’a tăcut un 
asii grandios pentru orbi, dar comitetul 
esecutiv a hotărât să nu se zidească 
ferestri, căci orbii şi aşa nu văd şi nu 
au trebuinţă de lumina soarelui. Urma
rea a k sj, că toţi orbii s’au Îmbolnăvit 
şi zi de zi murea câte un orb. Cazurile 
de mortalitate numai atunci au încetat, 
când s’au tăiat ferestri. In plaiurile a- 
ceste părăsite str&moseşti avem tre
buinţă şi noi de ferestri, nu atâta pen
tru razele solare, cât pentru razele cele 
binecuvântate ale ştiinţei,^ fără care 
orbecăm în întunerec şi perim înainte 
de vreme, întocmai ca orbii din asilui 
american.

De încheiere constat că petrece
rea a avut nu numai un succts moral, 
ci şi un frumos succes material.

Un oaspe.
*

Corul bisericei greco-orientate ro
mâne a «Sfiatei Adormiri» din Braşovul- 
vechiu îrvită la producţiunea muzicală- 
teatrală, împreunată cu dans, ce o va 
aranja Duminecă în 28 Ianuarie st. n. 
1912 în sala cea mare a Redoutei. în
ceputul Ja 7 şi jum. oare seara precis. 
Corurile se dirigează de d-l Romuius 
Ardelean, înv. Venitul curat este des
tinat pentru fondul Corului deia Bise
rica Sfintei Adormiri din Braşovul* 
vechiu.

Programul este următorul: D. G' 
Kiriac: «S’a dus cucul», cor mixt. G. 
Dima: «Cucuie cu peană sură», cor mixt. 
G. Dima: «Cucuruz cu frunza ’a sus», 
cor mixt. A. Popovici: «Doinitorii ro- 
mâui», cor mixt. «Păcatele iui Gânju», 
piesă în trei tablouri de N. Rădulescu- 
Niger. Iu pauză Căluşerul jucat de fe
ciori, iar Bătuta jucată de fete şi fe
ciori. După producţiune dans.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp. 

Redactor responzabil: 
loan Broiea.

Flori proaspete
8e află îo bogat asortim ent In 

H ala  de f lo r i
W i l h e l m  F i n k ,
S t r a d a  V a m e i  3® .
Palatul Czell, vis-â-vis de eafeneau Trăit- 

: siivania. — Telefon Ni% 83.
Recomaud grădinăritul tehnic pentru 
aranjarea de grădini moderne la oase
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cassă de economii, societate pe acţii în Făgăraş.

Convocare.

societăţii la
Domnii acţionari ai cassei de economii „FURNICA“, societate pe acţii, se Invită prin aceasta în virtutea §-lui 10 al statutelor

a pa
lllftí« V Bl ■5) adunar» geniraU ordinari,

care se va ţinea la Făgăraş în 17 Februarie st. n. 1911, înainte oe amiaai la 10 ore, în localul societăţii.

O B I E C T E L E :

1. Reportul anual “al direcţiunii. Bilanţul anului 1911 şi Raportul comitetului de supraveghiare.
‘2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanţului
3. Alegerea, conform g-lui 80 din statute, a 2 membri în consiliul Direcţiune), in locul cet r eş ţi.
4. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru Direcţiune.

Domn i acţionari, cari în sensul- §§-ior 17, 18 şi 19 din statutele societăţii, voiesc a participa la această adunare generală, în 
persoa? ă sau prin plenipotenţiaţi,' sunt rugaţi a-şi depune la cassa societăţii, sau Ja institutul de credit şi economii „Albina“ din Sibiiu soţiile 
lor şi eventual dovezile de plnnipotenţă, cel mult până în 16 Februarie st. n 1911.

F ă g ă r a ş ,  în 15 Ianuarie st. n. 1912.

D irecţiu n ea .

A C T I V E. C o n tu l B ila n ţ, P A S I V E .

O o fii. Cor. ill.
Cassa în numărar . . . . • • • • « • • • t 32501 07 Capital social: 600 acţii â Cor. 400 ................................ 240000 —
Cambii de bancă . . . • . . * 1585298 80 Fondul de rezervă ................................................................ 151840 65
Credite cambiale cu asigurare hipotr-osră. 492734-09 2078037 89 Fondul de penziune al funciţonarilor . . . . . . 64261 69
împrumuturi pe obligaţiuni ce cavenţi . • » • • # 13017 — Fondul pentru masa studenţilor români din Făgăraş 4278 52
Credite de cont-curent - 210976 46 Reescont . . . . . . . . . ................................ 363753 —
Efecte publice . . . . . . 08S9O-— Depuneri spre fructificare ................................ ..... 1711000 09,
Acţii dela diverse bănci . . 38780 — 102670 — Interese tranzitoare anticipate........................................... 30265 55
Casele societă ţii..................... ____________ 165095 88 Diverse conturi c r e d ito a r e ................................................ 3965 88
Diverse conturi debitoare 3972 53 Profit curat ........................... .....  ...................................... 42229 94
M o b i l ia r ................................ V • • » 5921 94

după amortizare de 10# . . 59*2*40 5329 54
2611598 32 2611598 32

D U B I T. Contul Profit şl Perdere, C R E D I T

'
Cor. fii. Cor. fi).

Interese : Interese :
pentru depunerile spre fructificare . . 70755-59 dela cambii de b a n o ă ........................... 118069-37
pentru cambii veeseontato . . . 1291059 83666 18 dela credite camb. cu asig. hipotecară 32611-90

Spese : dela împrumuturi pe oblig, cu cavenţi 1271-76
spese d© birou..................................... 3356T2 dela efecte publiăe . . . . . . . 2800 —
salarii..................................................... 14973 30 credite de cont-ourent . . . . . . 8467-82
bani de cvai t i r ................................ 1400 — dela acţiile div. b ă n c i .......................... 1280 — 164500 85
maree de prezenţă . . . . . . 3282 — 23011 42 Chirie dela casele societăţii. . . . . . 4121 66

Oontribuţiune : Pro v iz iu n i..................... ..................................... . f 232 71
10# îa interese după depuneri 7075-57
d i r e c t ă ................................ 8683-21 15758 78

Arunc comunal şi comitatenz . . : • ♦ • * • 4402 82
10#  am.rtizare din mobiliar . . . • • ~ • • ,592 40
Diferiuţa de cur* la Efectele publice • . . 193 68
Profit curat . . . . . . . 42229 94

169855 22 169855 22

F ă g ă r a ş ,  la 51 Decembre 1911. 

Matei O. lig a  m. p.. director executiv. loan Dejenariu m. p.} contabil.

Iar oh Macavela m. p.
îui'Uibru »I ciiractinimi.

Alexandru Bele m. p.
membru al direetiunei.

Maximilian Recean m p.
»embra al direcţiunai.

Constantin Pop m. p.
membru al âireeţiunel.

Dr. Teodor Popescu m. p.
membru al direcţinnei.

Subscrisul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi in consonanţă cu registrele institutului.

F ă g ă r a ş ,  la 17 Ianuarie 1912.

Bivol a e Ciontă m. p.

C o m i t e t u l d e  s u p r a v e g h e r e :

George Ghimbdsan m. p. Gavrild Cornea m. p., president. Vincenfiu Grama no. p. Nicolau Aron m. p.

Revidat §i aflat in or line: Dominic Rafiu m. p., revizor expert.

Fotografii
senzaţionale.

Pentru a oferi ocasie Onor. 
publio a-şi procura cu puţini 
bani, fo to g ra f i i  bune, m’am 
decis, precum este obiceiu în 
oraşele mari, a introduce în a- 
telierul meu următoarele preţuri:

c. r
1*50

3 Cărţi poştale
»  »  tr »

12 „  „  „  T—
12 fotogrr. visit formate. 4‘—  
12 „  Cabinet „ „ -8*—
Toate celelalte formate 
amăsurat cu aceste preţuri.

Ou toată stima

A telier fotografic  
A D L E R ,

S tra d a  P o r ţ ii  1 4 .

H 0L D E 2T G R Â E E R  I.
B R A Ş O V .

Depozit principal de vânzare pen
tru Peşte sărat de tot soiul, Măsline, 
Tarama, Icre, Smochine, Roşcove, etc.
Telefon 440. Cu măruntu nu vinde.

Atenţiune!!!..,
„BRAŞOVIA“,

vă apară vă couservă, ajută! 
„BRAŞOVIA“,

e bun formator de sânge, întăreşte, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare. 
„BRAŞOVIA“,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

în general, dă bucurie de trai. 
„BRAŞOVIA“,

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor în corp, 

face apetit. 
„BRAŞOVIA“,

apără contra tuturor boalelor, .e un 
eminent ajutor pentru Reconva- 

lescenţi.
„BRAŞOVIA“,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.
Se capătă in Braşov (Brassd) la : 
K, de BENKNER- Strada pe tocile 22.

[q farmacii, droguerii etc 
Preţul unei stiele 9 coroane.

La comande externe pentru porto 
încă 40 fileri.

M. S ch lan d t
B raş o v , S tra d a  M o r ii-

Fabrica de pielărie.
Oferă produsele sale ca:

Talpa-Terzen, Yache în jumătăţi şi 
crnpoane, poale, gâturi, piei de 
opinci ş> Opinci croite în cea mai

fină calitate cu preţuri eftine.

Depositul princiapl în Bra 
şov de maşini de scris

Stoewes
se află la librăria Eduard Kersch- 
ner, strada porţii Nr. 21.

Toate intensiile pentru scris 
cu maşina, calitate foarte bună. 
Mare deposit de recqusite de scris.

Farm acie de vânzare
în Sângeorgiul român (Olâhszent- 
gydrgv), Comună mare circa 35'- { 

locuitori Staţiune balneară. 
Informaţiuni detailate se pot lua 
dela proprietarul

lo s if  W ag n e r.
TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP.


